

深读

永庆坊二期延期完工

金声片区更新改文化设施面积过半



■ 金声片区建筑主立面。



永庆坊二期原计划今年底完成

永庆坊所在的恩宁路是广州现存最古老、各时期建筑保留最完整的历史文化街区，位处西关文化的核心区。始于2006年的改造规划几番变更，改造一度停滞。2016年2月，荔湾区以BOT模式引入广州万科对永庆社区进行改造。

2018年8月16日，永庆坊二期即《恩宁路历史文化街区房屋修缮活化利用项目》由广州万科中标，依据招标公告，项目范

围是恩宁路以北，多宝路和元和街以南，宝华路以西地段范围内、荔湾区旧城改造项目中心已征未拆和拟复建的房屋约7万平方米。分示范片、骑楼片、粤博片、滨河片、北岸片、多宝片、吉祥片以及金声片共8个片区进行建设改造。

根据《荔湾区恩宁路历史建筑保护利用试点工作方案》，项目验收将在2021年12月底前完成。

目前示范段、骑楼段、粤

金声片区增加文化设施，缩小停车场面积

为何永庆坊二期比原计划进展慢？

区住建局相关负责人介绍：“二期进展确实比原来慢了，因为确实存在一些困难。”

一是金声片区为了回应市民的要求和专家的提议，对方案进行了调整。现在这个结果挺好的，特别是专家们提出的意见很中肯，改过后方案精益求精，比较符合历史地段的功能和景观要求。”

2020年12月10日，承载广州人集体记忆的西关文化地标金声电影院所在金声片区更新方案公示并征求公众意见。不少专家、街坊、市民反对其更新后大部分面积做停车场，认为应按照上位规划要求建设文化设施、电影院；其整体21.35米的高度也被指突破了上位规划18米的限高，其体量、立面形式被批评破坏原街道肌理，对现存的金声电影院旧址立面喧宾夺主。

新快报报道后（详见《新快报》2020年12月18日《西关文化地标金声电影院片区更新方案公示，征求公众意见 金声电影院地块重建，过半面积做停车场招异议》报道），市规划部门要求建设方在金声片区更新设计中增加文化设施面积，减少车库面

积，细化立面设计，并再次组织专家论证。

2021年1月14日，广州市规划和自然资源局荔湾区分局召开专家评审会，原则上通过金声段建筑设计方案，但需按要求完善设计方案：1. 不得减少原金声电影院文化设施的建筑面积；2. 建议取消恩宁路停车出入口，考虑西侧解决或其他方式解决；3. 恩宁路首层文化设施的立面延续骑楼空间，骑楼以上立面增加透明线和细节变化。

据广州万科相关人员介绍，根据专家意见，方案增加了文化设施的面积，现文化设施面积为4681平方米，占总建筑面积的69.8%，大于原约3240平方米的金声电影院。

取消原来南立面面向恩宁路骑楼街的汽车出入口，调整至西立面，恢复连续沿街骑楼界面的效果。

考虑对旁边私房的遮挡，骑楼部分根据采光分析进行了调整。

在原来立面方案的基础上，对曲面穿孔板的造型做了细化，设计忠于传统元素，并结合时代印记，西立面是提取保留建筑的模数肌理，南立面是提取保留建筑的肌理与节奏，穿插影院帷幕的意象，形成具有时代气息的、

博段、滨河段共4个片区约4万多平方米已对外开放。2020年8月22日，广州市西关永庆坊旅游景区4A景区授牌，非遗街区开市。

据广州万科工作人员介绍，吉祥酒店与商业片区都将延期到2022年开业。这个片区原计划于2019年5月开工，2020年10月开放，但迟至今年3月才开工。而金声片区原计划于2021年5月开放，现已推迟到第三季度。

生动且暗合传统肌理的立面。

据他介绍，结合时代发展需求，将金声电影院、如家快捷酒店及其他民居拆除后形成的地块，进行系统的更新改造，重新打造成为集电影博物馆、展览、阅览、影映、文创、办公、多功能剧场于一体的以电影为主题的文化娱乐中心。

沿街部分是以电影为主题的文化娱乐中心，其中包括社区服务中心等《恩宁路历史文化街区保护利用规划》要求的配建功能，金声电影院保留骑楼立面位置植入展览功能，如首、二层设电影博物馆、展览、放映、图书阅览等功能；在已拆除的如家快捷酒店立面位置植入文娱功能；面向金声广场的西立面植入表演、文创等功能组团，与广场空间产生互动，如3、4层会有多功能剧场。

而建筑后方为通高车库，面积2021.2平方米，车位数量大于60辆。

建成后，“粤剧博物馆—粤博广场”与“金声片区（含金声电影院及周边建筑）—金声广场”，作为起始端点，一东一西，形成片区主要建筑和公共空间。

2021年3月11日，金声段片区获得《建设工程规划许可证》。

原计划今年完工的永庆坊二期工程因方案调整、拆迁等困难将延期到明年才能完工。备受注目的金声片区重建方案因大部分面积做停车场曾引起异议，现已调整为文化设施面积约70%，将于今年第三季度开业。

前天，在恩宁路共同缔造委员会的会议上，建设方介绍了二期的进展情况及遇到的困难。

■策划：何 姗

■采写：新快报记者 何姗 方汝敏

为免居民房子受损，更换施工方案

除了金声片区方案调整，区住建局相关负责人解释二期进展慢的另一个原因是：

“建设过程中受到了居民的阻挠，居民认为工程影响到他们的安全。为此我们换了好几次施工方案，像本来采用的是我们认为最安全的一种施工方式，但噪音比较大，也会对居民产生影响，就需要更换方案。”

据新快报记者调查，自永庆坊二期启动以来，开发商与居民之间一直存在矛盾，居民强烈反对初期开发商未获规划许可、施工许可就进行施工；非法拆除受保护的传统风貌建筑（详见《新快报》2019年5月23日《“最广州、最国际的历史文化街区”恩宁路改造二期9月30日前完工 示范段设计方案正在公示》报道）。

此外，施工损坏居民房子，深夜施工、占用道路、剪断电线、路灯被损坏……严重影响街坊日常生活也是矛盾的焦点。

当二期推进至吉祥片区时，矛盾进一步激化，居民指开发商封路施工影响出入与安全，与施工人员产生冲突，要报警处理。

10月中旬，居民认为打桩破坏房子，阻止大型钻桩机进场，导致吉祥片区建设受阻。据新快报记者调查，早在永庆坊一期，建筑加高加层遮挡相邻居民窗户，施工导致居民房子墙体开裂、渗水、地基下沉等问题，居民多方投诉，至今都未得到处理与赔偿，引发民怨。

据了解，目前建设方已更换小型钻桩机开始施工。

在二期建设过程中，区住建局考虑到施工影响安全，已安排部分居民搬迁。

另有两片区需等保护规划批复

除吉祥片区延期外，永庆坊二期还有北岸片和多宝片尚未开工，原计划分别是2019年4月、5月开工，2019年10月和2020年12月开放。

这两片属于多宝路历史文化街区，改造范围南至恩宁涌、北至多宝路、东至宝华正中横、西至恩宁路，改造对象是片区内的公房。公房的分布比较零散，以单体为主，最北的一栋公房位于多宝路路边，其余都在内街，主要集中在多宝街、宝庆新南约和多宝坊。

这两个片区业态定位以精品民宿、手工艺、工作室为主。

据介绍，目前需要等《多宝路历史文化街区保护利用规划》获市政府批准，已经做了一些前期工作，像建筑摸查、结构鉴定，请设计单位进场做初步的概念设计，但要根据保护利用规划进行具体的设计，现在暂时处于等待阶段。